

СТАНОВИЩЕ

Относно: конкурса за академична длъжност „доцент“ по „Управление и контрол на финансовата информация и данъчно регулиране“ в професионално направление 3.8 Икономика, обявен от Колежа по мениджмънт, търговия и маркетинг – София, в Държавен вестник, бр. 8/30.01.2015 г., с единствен кандидат: д-р Светлана Цветанова Найденова.

Автор на становището: проф. д-р Стефан Филипов Стефанов с научна специалност: 050210 „Световно стопанство и международни икономически отношения“, член на журито по конкурса съгласно заповед на Ректора на КМТМ – София, № 3/4.05.2015 г.

I. Обща оценка на кандидата

Научната специалност, по която е обявен конкурсът, е в съответствие с преподавателската и научноизследователска дейност на д-р Светлана Цветанова Найденова. През 1983 г. тя придобива квалификация „магистър“ по специалност Финанси и кредит в УНСС, а през 2012 г. защитава дисертация на тема „Информационна сигурност на лизинговите взаимоотношения“ за получаване на образователната и научна степен „доктор“ по организация и управление извън сферата на материалното производство.

След завършване на висшето си образование д-р Светлана Найденова работи в сферата на финансите и счетоводството като заема редица управленски длъжности. От 1996 г. до сега е управител на „СЕТИ Одитинг“ ООД, където основните ѝ дейности и отговорности включват финансов одит и консултантска дейност в областта на финансовото и

търговското право, едновременно заемайки и позицията на независим експерт към Европейската инвестиционна банка.

Д-р Светлана Найденова полага усилия за непрекъснато поддържане и усъвършенстване на професионалната си квалификация в областта на независимия финансов одит. От 1995 г. преминава обучение в множество професионални и образователни организации, като например АДС Консулт ООД, Асоциация на сертифицираните проверители на измами – САЩ, Световна банка, Институт на дипломираните експерт счетоводители в България, Американска Агенция за Международно развитие, Институт на Дипломираните експерт счетоводители на Англия и Уелс и др.

Преподавателската дейност на д-р Светлана Найденова се реализира в следните области и учебни заведения:

- Университет по библиотекознание и информационни технологии по дисциплините „Финанси и книготърговия“ и „Международни финанси“;
- Нов Български университет по дисциплините Международни счетоводни стандарти и Консолидиран финансов отчет;

Наред с горните д-р Светлана Найденова е сертифициран преподавател по Международни счетоводни стандарти и Международни стандарти за одит от американската Агенция за Международно развитие и преподавател на семинари и обучения, организирани от института на Дипломираните Експерт-Счетоводители в България, Съюза на счетоводителите в България, Българската търговско-промишлена палата и др.

II. Оценка на научните и практически резултати и приноси на представената за участие в конкурса творческа продукция

За участие в конкурса са представени за рецензиране общо 11 публикации, сред които един учебник за дистанционно обучение и 10

научни публикации в списания, сборници и продължаващи издания, осъществени извън процедурата за придобиване на образователната и научна степен „доктор“.

В справката за постигнатите от кандидатката по-съществени научни и практически резултати в нейната творческа продукция са посочени пет теоретични и четири приложни приноси. Сред първите изпъква принос № 5: „В резултат на задълбочен анализ и изследване са обогатени методологиите за: а) прилагане на международните стандарти за финансово отчитане; б) генерирането на финансова информация чрез специфични финансово-счетоводни модели с цел усъвършенстване на нейното управление и контрол; в) идентифицирането на елементите на различни видове данъци с цел ясно разбиране и коректно прилагане на данъчните задължения, повишаване на данъчната култура и увеличаване на събираемостта на данъците.“

III. Критични бележки и препоръки

Имам две критични бележки към текста на учебника за дистанционно обучение със заглавие „Техника на данъчното облагане“ и препоръчвам тяхното коригиране.

Първо, на стр. 58 е развита темата за пропорционалното данъчно облагане, където са посочени 5 положителни страни и само 1 отрицателен ефект на прилагания в България от 2008 г. плосък подоходен данък от 10%. Очевидно предпочитанията на авторката са в полза на плоския данък и това е нейно право. В текста, обаче, не е убедителна аргументацията в полза на плоския данък.

Например, трудно може да се приеме за положителен ефект първият аргумент, че с въвеждането на плоския данък „данъчната ставка става по-ниска – 10%.“ В такъв случай възниква възможността да се генерира още

„по-голям положителен ефект“ като данъчната ставка бъде намалена на 5% или просто като бъде отменен подоходният данък!

Не са убедителни и останалите аргументи в полза на плоския данък, като например „опростяването на данъчното облагане“ и т.н.

Според мен, в учебния процес е необходимо преподавателят да излага не само собствените тези и убеждения, но да отделя достатъчно внимание на противоположните гледни точки и оценки, т.е. на тези - които в разглеждания случай - предлагат възстановяване на прогресивното данъчно облагане, още повече че в тяхна полза има достатъчно много теоретични и емпирично проверими аргументи.

Второ, гл. 13 е озаглавена „Облагане с мита“. Това, което ме смущава в нея е, че текстът не е актуализиран в съответствие с настъпилите промени, дължащи се на присъединяването на Р. България към Европейския съюз.

Например, на стр. 160 е записано, че „облагането с мита в България е регулирано със Закона за митниците, в сила от 06.02.1998 г. ...“ и че „вносните или износните митни сборове, дължими при възникване на митническо задължение се основават на Митническата тарифа на Република България“.

Всичко това не е вярно! Добре известно е, че от датата на присъединяване към ЕС през 2007 г., България започва да изпълнява Общата търговска политика на ЕС, чийто основен елемент е общата митническа тарифа на ЕС, с всички произтичащи от това последствия.

Заклучение

В заключение считам че резултатите от научно-изследователската и учебно-преподавателската дейност на д-р Светлана Найденова съответстват на изискванията за заемане на академичната длъжност

“доцент” в КМТМ по „Управление и контрол на финансовата информация и данъчно регулиране” в професионално направление 3.8 Икономика и препоръчвам на Научното жури тя да й бъде присъдена.

София, 24.05.2015 г.

Член на Научното жури:



Проф. д-р Стефан Ф. Стефанов